

日本国内及国际有识之士持续批判高市早苗错误言行——

“妄图推进军备扩张，将使日本走上极其危险的道路”

本报记者 刘文璋 刘仲华

深渊的危机。”

日本京都大学教授高山佳奈子表示，高市发表涉台错误言论的同时声称未改变日本政府既有立场，这在逻辑上自相矛盾。含糊其词、回避责任的表述，是在误导舆论，损害了日本的国际信誉。

“当前日本政坛和舆论氛围显现令人警惕的历史倒退迹象。”日本青山学院大学名誉教授羽场久美子表示，日本一些媒体刻意煽动“中国威胁论”，已沦为高市政府鼓动战争的传声筒，在重大原则和关键事实问题上选择性失声，客观上起到推波助澜的作用。

“如果忘记过去，就不能吸取教训，不幸的历史就可能会重演”

“高市涉台相关言论完全不恰当，缺乏合法性，只会加剧地区紧张局势，增加冲突风险。我们正目睹现行国际秩序持续恶化，高市错误言行正助长这一趋势，并可能造成不可逆的损害。”意大利学者安吉洛·多尔西近日在媒体上撰文批评高市涉台错误言论破坏地区和平稳定，有违国际法，敦促国际社会采取一致反对立场，“亚洲各国及国际社会必须坚决反对这一趋势”。

“高市涉台错误言论，在现实政治层面制造了地区紧张局势，更暴露出日本在正视历史问题上的根本性缺失与反思不足。”德国柏林普鲁士协会名誉主席福尔克尔·恰普克表示，日本发动侵略战争的历史，给亚洲各国人民带来深重灾难。日本右翼政客未能正视和反省历史、承认错误、承担责任，反而公开讨论推进军备扩张，这是极其不负责任的做法，损害了东亚地区和平稳定。

韩国驻中城市友好协会会长权起植曾参观过位于黑龙江省哈尔滨市的侵华日军第七三一部队旧址，他说：“侵华日军犯下的反人类罪行，铁证如山、不容否认。时至今日，日本右翼势力仍在极力否认甚至淡化、美化侵略行径，亚洲各国应对此予以强烈谴责和共同应对。如果忘记过去，就不能吸取教训，不幸的历史就可能会重演。”

法国国际政治问题专家布鲁诺·吉格认为，高市涉台错误言论不仅违背国际法和一个中国原则，也违背了日本宪法第九条所体现的和平主义精神，动摇了世界反法西斯战争胜利以来建立的集体安全架构。实际上，这种立场延续了日本保守势力长期以来企图解构和平宪法、推动“再军事化”的路线，日本右翼势力正试图通过历史修正主义做法，如参拜靖国神社和修改教科书等，为日本侵略历史开脱。“高市的错误言行是一种灾难性的挑衅做法和修正尝试，将给整个地区和平带来巨大威胁。”吉格说。

(本报记者莽九晨、实习生赵宏生参与采写)



日本民众近日在东京首相官邸前举行抗议集会，批评高市早苗发表涉台错误言论及推动“再军事化”动向。

本报记者 刘文璋摄

越南推动产业多元化发展

加工制造业、服务业等领域表现亮眼

本报记者 白晓川

但同时对一些敏感领域保留投资主张审批程序。据统计，截至2025年12月31日，越南外国直接投资(FDI)实际到位资金金额达276.2亿美元，同比增长9%，创2021年以来的新高。加工制造业仍是吸引外资的核心领域，占FDI实际到位资金额的82.8%，新加坡、中国、瑞典等是主要投资来源地。

服务业等领域复苏为越南经济提供重要动力。越南工贸部等联合推动扩大国产品牌市场份额，多措并举拉动内需刺激消费。根据越南财政部的报告，2025年越南服务业增速为8.62%，对该国GDP贡献率达到51.08%。国际旅客人数激增也进一步助推服务业回暖。越南2025年接待国际

旅客逾2120万人次，同比增长20.4%，创下历史新高。其中，中国、俄罗斯等国旅客量回升明显。国内消费和国际旅客增加带动了交通、餐饮、零售及物流仓储等行业发展，显著拉动了就业。

随着市场发展活力逐步释放和体制改革深入推进，越南出口驱动型经济在加速发展的同时，仍面临不少挑战，包括如何有效应对国际市场不确定性，突破基础设施瓶颈，以及推动产业创新升级，逐步实现“代工”向“创新”转型等。为改变出口高度依赖欧美市场格局，越南已制定相关政策鼓励农产品、纺织服装等传统优势产业和企业开拓印度、非洲、拉美等新兴市场，减少对传统市场的依赖，并着力推动提升原材料自给率，加大投资发展自动化技术等，进一步增强越南出口产品的国际竞争力。

(本报河内2月9日电)

欧洲国家加强建设北海风电跨境网络 力图打造欧洲最大的绿色能源基地

本报记者 刘赫

有望为约300万户家庭提供可靠电力。丹麦气候、能源和公用事业大臣拉尔斯·奥高表示：“博恩霍尔姆岛能源项目证明大规模跨境合作开发清洁能源是可行的，两国携手进入互联互通和能源安全共享的新阶段。”

英国也刚刚完成欧洲历史上最大规模的海上风电拍卖，分配了8.4吉瓦装机容量，预计将撬动约220亿英镑的私人投资。英国能源安全和净零排放大臣米利班德表示，通过推动发展清洁能源，英国减少了对传统燃料的依赖，拥有更多能源主权，维护了国家利益。

专家认为，当下欧洲国家寻求安全、可持续的能源供应、实现能源自主的愿望比以往任何时候都更加迫切。俄乌冲突爆发以来，欧洲国家用美国液化天然气替代了部分失去的俄罗斯天然气供应，并一直承受着增加采购的压力。国际能源署在近期发布的《2026年第一季度天然气市场报告》中预测，欧洲2026年液化天然气进口量预计将超过1850亿立方米，创历史新高。负责能源事务的欧盟委员丹·约恩森表示，欧洲不希望“用一种依赖取代另一种依赖”。德国联邦经济和能源部部长卡特琳娜·赖歇表示，北海不仅关乎能源，更关乎欧洲经济与战略安全，“只有通过持续推进

海上能源建设并实现智能化互联，欧洲才能降低对外依赖，提升自身韧性”。英国《金融时报》网站的文章分析，美国在格陵兰岛等问题上的单边主义做法，进一步促使欧洲国家合作加快能源独立步伐，降低对外部大国的结构性依赖。

按照计划，环北海国家力争到2030年将海上风能装机容量提高到120吉瓦，到2050年升至300吉瓦。但从目前进展看，这一目标的实现面临不小阻力。此次峰会将进一步细化了通过欧盟预算担保、优化招标流程、建立补贴机制、简化审批手续等推动项目加速落地的路径。据媒体报道，到2030年欧洲预计有约95亿欧元资金投向北海海上风电供应链，重点支持风电技术研发、装备制造及相关基建发展；到2050年，北海区域将有约1/3的海上发电量来自跨国合作，有望创造超过9万个新增就业岗位，带来约1万亿美元的经济效益。

也有分析指出，欧洲海上风电发展项目投资规模大、周期长，同时面临供应链紧张、原材料成本上涨、技术瓶颈等难题，而相关国家国情不一，政治博弈、地方民意及环保争议都可能影响项目后续推进。欧洲工会联盟秘书长朱迪思·柯顿·达琳表示，欧洲谋求加快能源自主步伐仍需各国确保构建长期稳定的政策环境、出台强有力的产业支持政策，以及提供可持续的投资保障等。

(本报柏林2月9日电)

外交部——

日本极右翼势力若误判形势恣意妄为必将遭到迎头痛击

本报北京2月9日电 (记者崔琦)外交部发言人林剑9日表示，殷鉴不远，不可不察。日本极右翼势力若误判形势恣意妄为，必将遭到日本人民的抵制和国际社会迎头痛击。

当日例行记者会上，有记者问：2月8日，日本国会众议院选举中，自民党获得压倒性胜利，高市早苗预计将得以继续执政。中方希望高市早苗领导的新政府奉行怎样的外交政策？

林剑表示，选举是日本的国内事务，但本次选举反映一些深层次、结构性的问题以及思潮、动向、趋势，值得日本各界有识之士和国际社会深思。殷鉴不远，不可不察。我们敦促日本执政当局正视而不是漠视国际社会的关切，走和平发展道路而不是重蹈军国主义覆辙，恪守中日四个政治文件而不是背信弃义。日本极右翼势力若误判形势恣意妄为，必将遭到日本人民的抵制和国际社会迎头痛击。

“中方对日本政策始终保持稳定性和连续性，不会因日本某一次选举而变化。”林剑说，中方再次敦促日方撤回高市涉台错误言论，以实际行动展现维护中日关系政治基础的基本诚意。

“我们也要正告日本执政当局，中国人民维护国家核心利益的决心坚定不移，捍卫二战胜利成果和战后国际秩序的决心坚定不移，反击和挫败各种反华势力挑衅妄动的决心坚定不移。”他说。

外交部——

日本应当在靖国神社等重大历史问题上谨言慎行，以实际行动同军国主义彻底切割

本报北京2月9日电 (记者崔琦)针对日本首相高市早苗关于靖国神社的言论，外交部发言人林剑9日在例行记者会上表示，日本应当正视和反省侵略历史，在靖国神社等重大历史问题上谨言慎行，不要重蹈覆辙，以实际行动同军国主义彻底切割。

林剑表示，靖国神社是日本军国主义发动对外侵略战争的精神工具和象征，供奉着对侵略战争负有严重罪责的14名甲级战犯。靖国神社问题的实质是日本能否正确认识和深刻反省日本军国主义侵略历史，事关人类良知、中日关系政治基础和日本国家信义。

“忘记历史就意味着背叛，否认罪责就意味着重犯。”林剑说，今年是东京审判开庭80周年。在这一特殊年份，日本尤其应当正视和反省侵略历史，在靖国神社等重大历史问题上谨言慎行，不要重蹈覆辙，以实际行动同军国主义彻底切割。

环球扫描

第六十二届慕安会将聚焦“破坏性政治”冲击国际秩序

据新华社柏林2月9日电 (记者张毅荣、李超)慕尼黑安全会议(慕安会)主办方9日在德国柏林发布的《2026年慕尼黑安全报告》认为，世界已步入“破坏性政治”时代，彻底的破坏已成为主流，国际秩序正遭到摧毁。

今年报告的主题为“正遭摧毁”，旨在为即将举行的第六十二届慕安会设定议题方向。报告认为，彻底的破坏已取代审慎的改革和政策修正，成为当今主流。本届美国政府挣脱现有秩序束缚的意图最为显眼。

慕安会主席沃尔夫冈·伊申格尔在报告前言中说，今年慕安会受到关注，不仅反映了诸多冲突与危机主导着全球议程，也源于美国在国际体系中角色的变化。报告说，“在许多西方社会，倾向破坏而非改革的政治力量正在壮大”。其破坏性议程建立在民众对西方民主机制表现普遍失望、对实质性改革和政治路线修正丧失信任的基础上。“但这种破坏能否为提升民众安全、繁荣和自由的政策真正铺平道路尚不清楚。”报告说，人们或许将看到一个由交易性协议而非原则性合作、由私利而非公共利益、由区域霸权而非普遍规范所塑造的世界。

美国议员：所谓格陵兰岛遍布中俄船只“不属实”

新华社格陵兰岛努克2月9日电 (记者姚雨璘、张玉亮)一个由美国国会议员组成的访问团9日在格陵兰岛首府努克举行的新闻发布会上接受新华社记者提问时说，美国总统特朗普此前所谓格陵兰岛“到处是俄罗斯和中国船只”的说法“不属实”。

访问团领队、缅因州独立参议员安格斯·金说，根据团队在格陵兰岛访问期间的观察以及丹麦北极联合司令部提供的信息，特朗普所谓格陵兰岛“到处是俄罗斯和中国船只”以及当地防务主要依靠“狗拉雪橇”的说法均“不属实”。他表示，格陵兰岛的防务稳固且正在加强。

另一名领队、阿拉斯加州共和党参议员莉萨·穆尔科斯基表示，特朗普近期有关“购岛”的言论及威胁令格陵兰岛人民感到受伤、侵蚀和削弱了双方之间的信任。

该访问团成员包括美共和党、民主党两党议员，于7日下午抵达努克，旨在与丹麦及格陵兰岛方面“修复关系”并“重建信任”。

欧盟谴责以色列加强对约旦河西岸控制

新华社布鲁塞尔2月9日电 (记者丁英华、张兆卿)欧盟委员会发言人9日谴责以色列近期出台的加强对约旦河西岸控制并为扩大定居点“铺路”的新措施。

欧盟委员会发言人阿努瓦尔·埃尔·阿努尼当天在记者会上说，欧盟谴责以色列安全内阁近期作出的扩大其在约旦河西岸控制的决定，此举“是在错误方向上又迈出一步”。

据以色列多家媒体8日报道，以国防部长卡茨和财政部长斯莫特里奇当天宣布，以安全内阁批准一系列措施，旨在简化犹太定居者在约旦河西岸购买土地的流程，包括废除约旦控制约旦河西岸期间颁布的“禁止向非穆斯林出售土地”法令、取消以民政管理部门颁发的特殊交易许可证等。

伊朗原子能组织主席——

若所有制裁解除 伊朗可稀释其浓缩铀

据新华社德黑兰2月9日电 (记者陈霄、沙达提)伊朗当地媒体9日报道，伊朗原子能组织主席伊斯拉米当天表示，若能解除对伊朗的全部制裁，伊朗可稀释其浓缩铀。

据报道，在回应有关是否可能稀释纯度为60%的浓缩铀时，伊斯拉米表示，这取决于对方“是否以解除所有制裁作为交换条件”。伊斯拉米还说，国际原子能机构核查人员已对伊朗境内未遭袭核设施进行检查，未来数日还将对其他一些设施展开核查。